

习近平对湖南长沙居民自建房倒塌事故作出重要指示 要求不惜代价搜救被困人员 全力救治受伤人员 对全国自建房安全开展专项整治 坚决防范各类重大事故发生

新华社北京4月30日电 4月29日12时24分，湖南长沙市望城区金山桥街道金坪社区一居民自建房发生倒塌事故。截至目前，仍有数十人被困。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要不惜代价搜救被困人员，全力救治受伤人员，妥善做好安抚安置

等善后工作；同时注意科学施救，防止发生次生灾害。要彻查事故原因，依法严肃追究责任，从严处理相关责任人，及时发布权威信息。（下转第三版）

2022年5月1日 星期日 壬寅年四月初一 今日四版 第22860期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

习近平在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调 依法规范和引导我国资本健康发展 发挥资本作为重要生产要素的积极作用

新华社北京4月30日电 中共中央政治局4月29日下午就依法规范和引导我国资本健康发展进行第三十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，资本是社会主义市场经济的重要生产要素，在社会主义市场经济条件下规范和引导资本发展，既是一个重大经济问题、也是一个重大政治问题，既是一个重大实践问题、也是一个重大理论问题，关系坚持社会主义基本经济制度，关系改革开放基本国策，关系高质量发展和共同富裕，关系国家安全和稳定。必须深化对新的时代条件下我国各类资本及其作用的认识，规范和引导资本健康发展，发挥其作为重要生产要素的积极作用。

中国人民大学副校长、教授刘元春就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调，在党的百年奋斗历程中，我们坚持马克思主义基本原理，从我国国情和不同时期主要任务出发，不断深化对资本的认识，不断探索规范和引导资本健康发展的方针政策。党的十一届三中全会实行改革开放以后，我们破除所有制问题上的传统观念束缚，认为资本作为重要生产要素，是市场配置资源的工具，是发展经济的方式和手段，社会主义国家也可以利用各类资本推动经济社会发展，逐步确立了公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，提出并坚持毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

习近平指出，党的十八大以来，我们坚持和完善社会主义基本经济制度，并把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，作为党和国家一项大政方针进一步确定下来。我们全面深化改革，强调使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用，为各类资本发展营造更加有利的市场环境和法治环境。我们强化反垄断，防止资本无序扩张，有效防范风险，维护市场公平竞争。我们着力防范和化解金融风险，克服经济脱实向虚的倾向，重点解决不良资产风险、泡沫风险等。我们持续扩大对外开放，着力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制。我们对资本性质的理解逐步深化，对资本作用的认识更趋全面，对资本规律的把握更加深入，对资本运行的治理能力不断提高。

习近平强调，我国改革开放40多年来，资本同土地、劳动力、技术、数据等生产要素共同为社会主义市场经济繁荣发展作出了贡献，各类资本的积极作用必须充分肯定。现阶段，我国存在国有资本、集体资本、民营资本、外国资本、混合资本等各种形态资本，并呈现出规模显著增加、主体更加多元、运行速度加快、国际资本大量进入等明显特征。

习近平指出，必须坚持党的领导和我国社会主义制度，牢牢把握正确政治方向，坚持问题导向、系统思维，立足当前、着眼长远，坚持堵疏结合、分类施策，统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际，注重激发包括非公有资本在内的各类资本活力，发挥其促进科技进步、繁荣市场经济、便利人民生活、参与国际竞争的积极作用，使之始终服从和服务于人民和国家利益，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴贡献力量。

西藏自治区庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在拉萨举行

王君正讲话 洛桑江村主持 严金海庄严分别宣读表彰决定 陈永奇出席



4月29日上午，西藏自治区庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席会议并讲话。这是王君正为受表彰代表颁奖。本报记者 旦增西旦 摄



4月29日上午，西藏自治区庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席会议并讲话。这是大会现场。本报记者 旦增西旦 摄

本报拉萨4月30日讯(记者 张黎黎 赵书彬)4月29日上午，西藏自治区庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席会议并讲话，强调，全区各族干部群众要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，展现主人翁姿态，发挥主力军作用，为建设

团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏不懈奋斗。

上午9点30分，大会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。洛桑江村主持会议，严金海、庄严分别宣读了关于表彰2022年全国、自治区五一劳动奖和工人先锋号的决定，陈永奇、汪海洲、达娃次仁出席会议。与会领导向受表彰代表颁发奖状和奖章，受表彰代表作交流发言。

王君正代表自治区党委、政府，向受表彰的单位和个人表示热烈祝贺，向全区各行业、各条战线的工人阶级和劳动群众致以诚挚的节日问候。王君正指出，劳动模范是民族的精英、人民的楷模、时代的先锋。全区工人阶级和广大劳动群众担当作为、顽强拼搏，奋战在生产建设一线，冲锋在急难险重任务面前，共同谱写了团结奋斗、敢于胜利的劳动者之歌。受到表彰的先进集体和个人，是全区各行各业劳动者的杰出代表，是全区各族干部群众学习的榜样。

《求是》杂志发表习近平 总书记重要文章 加快建设科技强国 实现高水平科技自立自强

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强》。

文章强调，科技事业在党和人民事业中始终具有十分重要的战略地位、发挥了十分重要的战略作用。我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。

文章指出，要加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战。基础研究要勇于探索、突出原创，更要应用牵引、突破瓶颈，弄通“卡脖子”技术的基础理论和技术原理。科技攻关要坚持问题导向，奔着最紧急、最紧迫的问题去。创新链产业链融合，关键是要确立企业创新主体地位。大力加强多学科融合的现代工程和技术科学研究，形成完整的现代科学技术体系。

文章指出，要强化国家战略科技力量，提升国家创新体系整体效能。国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业都是国家战略科技力量的重要组成部分，要自觉履行高水平科技自立自强的使命担当。

文章指出，要推进科技体制改革，形成支持全面创新的基础制度。健全社会主义市场经济条件下新型举国体制，充分发挥国家作为重大科技创新组织者的作用。重点抓好完善评价制度等基础改革，坚持质量、绩效、贡献为核心的评价导向。

(下转第四版)

习近平关心关怀劳动者的故事

新华社记者 樊曦 姜琳 周圆

从黄土地上的村支书，到泱泱大国的领导人，习近平总书记始终保持劳动者本色，始终保持对劳动人民的深厚感情。

总书记同劳动者之间一个个感人故事，书写着“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的新时代篇章。

“无论时代条件如何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2019年盛夏时节，甘肃古浪县八步沙林场迎来了一位特殊的“治沙人”。

看到林场职工在进行“草方格压沙”作业，专程前来这里考察的习近平总书记拿起一把开沟犁，参与到治沙劳动中。不一会儿，就在沙地上开出一道两米多长的直沟。

挥犁的动作一气呵成，林场职工们说，一看就知道总书记是“老把式”。

岁月悠悠，本色不改。

1969年1月，不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。

种地、拉煤、打坝、挑粪……在梁家河，习近平真诚地和乡亲们打成一片，自觉地接受艰苦生活的磨炼，成长为种地的好把式。

回忆那段岁月，习近平说：“我自己的首要要求就是‘自找苦吃’。”

斗转星移，两张照片定格历史。

一张是2019年，习近平总书记参加首都义务植树。照片中，总书记扛着铁锹，大步走向植树地点；一张是1989年，时任宁德地委书记的习近平带领地直机关干部参加义务劳动。镜头里，他肩扛锄头，意气风发走在田埂上。

相隔的是30年光阴，不变的是劳动者的情怀。

农民工范勇在河南老家珍藏着一个书包。女儿范婧婧常常把它拿出来看看，再小心翼翼地放回柜子里。

“舍不得用，那是习爷爷送给她的。”范勇说。

2013年农历春节前夕，习近平总书记来到中铁十四局北京地铁8号线施工工地，看望慰问坚守岗位的一线劳动者。

(下转第四版)

当好主人翁 建功新时代 ——写在“五一”国际劳动节

本报评论员

光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。在“五一”国际劳动节这个礼赞劳动、致敬劳动者的日子里，我们向全区工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的祝福，向各条战线上作出突出贡献的劳动模范和先进工作者致以崇高的敬意！

西藏这片高天厚土，历来是劳动者辛勤耕耘、建功立业的热土。西藏和平解放以来，全区工人阶级和广大劳动群众在党的坚强领导下，以高度的主人翁责任感、忘我的拼搏精神、卓越的劳动创造，奏响了“咱们工人有力量”的主旋律，各条战线涌现出一批又一批的劳动模范和先进工作者，培养造就了一批又一批的能工巧匠，正是有了这些奋斗者的艰辛付出，西藏的发展才会有今天的巨大成就。进入新时代，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在自治区党委的团结带领下，全区工人阶级和广大劳动群众无论是在生产建设一线，还是在急难险重任务面前，都经受住了大战大考的历史检验，共同谱写了团结奋斗、敢于胜利的劳动者之歌，推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。

砥砺前行，奋进新时代。建设社会主义现代化新西藏的大幕已经开启，稳定发展生态强边的恢弘乐章正在谱写。自治区第十次党代会深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕“四件大事”“四个确保”，作出了“四个创建”“四个走在前列”的战略部署，描绘了西藏未来发展的宏伟蓝图。抚今追昔，展望未来，我们更加清楚地认识到，只有始终坚持全心全意依靠工人阶级的方针，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，充分焕发工人阶级的历史主动精神，充分发挥劳模先进的榜样力量，充分调动一切劳动创造的积极性，才能为全面建设社会主义现代化新西藏汇聚磅礴力量。

鲜花因汗水而绽放，事业因奋斗而勃兴。全区工人阶级和广大劳动群众要牢记领袖嘱托、践行初心使命，展现主人翁姿态、发挥主力军作用，以卓越的劳动创造，在团结奋进新征程上续写荣光、再创辉煌。（下转第二版）

陈永奇在自治区应对新冠肺炎疫情工作领导小组 办公室会议暨物流保通保畅工作专题会议上强调 坚定不移贯彻“总策略”“总方针” 为经济社会发展创造良好条件

本报拉萨4月30日讯(记者 刘倩茹)4月29日下午，自治区应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室会议暨物流保通保畅工作专题会议在拉萨召开。区委副书记、自治区常务副主席陈永奇出席会议并讲话。会议学习贯彻党中央、国务院近期疫情防控工作部署，贯彻落实全国保障物流畅通有关会议精神和自治区党委、政府决策部署，安排部署“五一”期间及今后一个时期疫情防控工作。各地市县区设分会场。自治区副主席罗梅主持会议。

陈永奇指出，要坚定不移贯彻“总策略”“总方针”，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署和自治区党委、政府工作要求，坚持人民至上、生命至上理念，以务实精神、科学举措、细致工作，统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作。要持之以恒抓好外防输入关口，严格落实入藏报备，查验、测温、扫码等措施，加强边境口岸通外山口防控，强化机场、火车站、陆路检查站等各类关口管控，落实前端防控要求，严防输入风险。要慎终如始抓好常态化疫情防控。紧盯学校、寺庙、监所、养老托幼机构以及餐馆茶馆、商场超市等重点场所防控措施落实；强化冷链冷库、出租车和网约车、快递等行业重点人群监测；

(下转第三版)

央、国务院决策部署和自治区党委、政府工作要求，坚持人民至上、生命至上理念，以务实精神、科学举措、细致工作，统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作。要持之以恒抓好外防输入关口，严格落实入藏报备，查验、测温、扫码等措施，加强边境口岸通外山口防控，强化机场、火车站、陆路检查站等各类关口管控，落实前端防控要求，严防输入风险。要慎终如始抓好常态化疫情防控。紧盯学校、寺庙、监所、养老托幼机构以及餐馆茶馆、商场超市等重点场所防控措施落实；强化冷链冷库、出租车和网约车、快递等行业重点人群监测；

(下转第三版)